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Постановка проблеми у загальному вигляді. В сучасних 
умовах вітчизняної системи господарювання, яка характеризується 
нестабільністю економіки, мінливістю кон'юнктури ринків збуту, 
перманентними змінами вартості факторів виробництва та цін 
фінансових ресурсів, змінами в конкурентному середовищі та іншими 
макро - і мікроекономічними чинниками, однією з першочергових 
задач керівництва підприємства є формування його фінансового 
потенціалу, який являє собою найпотужніший інструмент для 
оперативного й стратегічного впливу на виробничо-господарську 
діяльність та економічний розвиток підприємства. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питаннями 
дослідження фінансового потенціалу підприємства займається ряд 
вчених, серед яких Ю. Богдан [1], В. Боронос [2], А. Костирко [3], 
П. Стецюк [4], A. Steiner [5], S. Teasdale [5], R. Gregory [7], V. Delas [8], 
E. Nosova [8], O. Yafinovych [8]. Не зважаючи на значну кількість праць, 
присвячених вивченню даного питання, актуальною залишається 
проблема оцінювання фінансового потенціалу. 

Формулювання цілей статті. Метою статті є уточнення системи 
індикаторів оцінювання фінансового потенціалу підприємств - дилерів 
сільськогосподарської техніки. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Рівень фінансового 
потенціалу обумовлюється багатьма факторами. Для підвищення та 
ефективного управління фінансовим потенціалом, необхідно мати 
чітке уявлення про весь спектр факторів, що впливають на нього. З 
метою їх визначення, доцільно провести факторний аналіз – 
комплексне вивчення та вимір впливу факторів на величину 
результативних показників.  

В якості чинників впливу на рівень фінансового потенціалу 
підприємств – дилерів сільськогосподарської техніки розглядаються 
24 показника, серед яких показники ліквідності, фінансової стійкості, 
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ділової активності та рентабельності, розраховані на основі квартальної 
звітності підприємств галузі – ТОВ «Украгрозапчастина», 
ПАТ «Волинська фондова компанія», ПАТ «Кіровоградська 
промислова компанія» - за три роки. 

Для проведення факторного аналізу, проведемо аналіз вихідних 
даних у модулі «Factor Analysis» програмного пакету для статистичного 

аналізу «Statistica», який дозволяє переглянути індивідуальні та 
кумулятивні власні значення, частку загальної дисперсії, що пояснює 
кожна компонента та кумулятивну дисперсію, що пояснюють відібрані 

головні компоненти (рис. 1). 
 

 
 

Рис. 1. Статистичні характеристики отриманих 
головних компонент факторів фінансового потенціалу 
підприємств – дилерів сільськогосподарської техніки 
Джерело: розраховано автором за даними фінансової звітності компаній 

 

За даними рис. 1, з усіх компонент відповідно до критерію 
Кайзера [6] було відібрано 5 головних, власні значення яких більші за 1. 
Перша компонента з найбільшим власним числом пояснює найбільшу 
частину дисперсії ознак – 46,50 %, друга компонента пояснює 16,68 % 

мінливості ознак, третя – 9,49 %, четверта – 8,96 % і п’ята компонента 
пояснює 4,67 % мінливості ознак. П’ять головних компонент 
пояснюють 86,30 % загальної дисперсії ознак, тобто показник 
факторизації складає 0,8629. 

Далі формуємо матрицю узагальнюючих факторів, виділених на 
основі значень факторних навантажень (рис. 2). 

Дані рис. 2 відображають структуру факторного простору, якому 

можна надати економічну інтерпретацію, що ґрунтується на 
економічному аналізі набору показників з найбільшими факторними 
навантаженнями у складі фактора. 
  



267 

 
 

Рис. 2. Матриця узагальнюючих факторів фінансового 
потенціалу підприємств – дилерів сільськогосподарської техніки 

Джерело: розраховано автором за даними фінансової звітності компаній 

 
Аналіз структури першого фактора показує, що визначальними 

показниками, на основі яких можна інтерпретувати його зміст, це 
показники з факторним навантаженням, більшим або дуже близьким до 
0,70 [6], є коефіцієнти: рентабельність майна; валова рентабельність 
реалізованої продукції; операційна рентабельність реалізованої 
продукції; чиста рентабельність реалізованої продукції; валова 
рентабельність реалізованої продукції; рентабельність операційної 
діяльності. 

Цей фактор можна назвати фактором рентабельності діяльності. 
Він характеризує ефективність виробництва, рівень віддачі активів і 
ступінь використання капіталу у процесі виробництва.  

Показники рентабельності характеризують фінансові результати 
та дохідність різних напрямків діяльності (виробничої, 
підприємницької, інвестиційної), окупність витрат. Вони більш повно, 
ніж прибуток, відображають кінцеві результати господарчої діяльності 
підприємства, тому що їх величина показує співвідношення ефекту до 
наявних або використаних ресурсів. Їх використовують для оцінки 
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діяльності підприємства та як інструмент в управлінні фінансовим 
потенціалом та ціноутворенні. 

Другий фактор характеризує ліквідність, адже найбільші 
кореляційні зв’язки фактор має з показниками: поточної ліквідності; 
швидкої ліквідності; абсолютної ліквідності; коефіцієнтом 
забезпеченості власними засобами; коефіцієнтом забезпеченості 
матеріальних запасів власними засобами; коефіцієнтом маневреності 
власних оборотних коштів. 

Коефіцієнти, що об’єднані даним фактором характеризують 
можливість підприємства своєчасно і в повному обсязі провести 
розрахунки за короткостроковими зобов'язаннями, шляхом 
конвертування майнових цінностей у грошову форму. Оцінювання 
ліквідності активів підприємства дає можливість зробити відповідні 
висновки, наскільки захищений звичайний кредитор (інакше кажучи, 
стан ліквідності активів характеризує рівень інвестиційних ризиків у 
досліджуваному періоді). 

Аналіз структури третього фактора говорить про те, що 
показниками, які визначають його зміст, є: коефіцієнт довгострокового 
залучення позикових засобів; коефіцієнт оборотності кредиторської 
заборгованості; рентабельність власного капіталу; коефіцієнт автономії. 

Отже, третій фактор можна назвати фактором структури 
капіталу. Даний фактор відображає ступінь захищеності інтересів 
кредиторів та інвесторів, оскільки свідчить про здатність підприємства 
погашати довгострокову заборгованість. Аналіз коефіцієнтів структури 
капіталу підприємства дає можливість, з одного боку, оцінити 
фінансовий ризик, пов'язаний зі структурою формування фінансових 
ресурсів, з іншого – виявити раціональність використання джерел 
фінансування поточної виробничої діяльності підприємства.  

Четвертий фактор слід інтерпретувати як фактор ефективності 
формування та використання активів, тому що показниками, які 
визначають його зміст є: індекс постійного активу; коефіцієнт зносу; 
коефіцієнт реальної вартості майна; коефіцієнт оборотності активів. 
Правильність формування та використання активів є важливою для 
забезпечення ефективності функціонування підприємства в цілому, 
оскільки визначає основні характеристики його фінансового стану. 

При формуванні активів закладаються підвалини ефективності їх 
використання, оскільки саме наявність достатнього обсягу необоротних 
та оборотних активів є основою всього господарського процесу на 
підприємстві. Таким чином, ефективність формування та використання 
активів забезпечує конкурентоздатність діяльності підприємства, 
високий рівень його фінансової стійкості і рентабельності. 
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Аналіз структури п’ятого фактора дозволяє назвати його фактором 
ефективності використання оборотних активів, тому що показниками, які 
визначають його зміст, є: коефіцієнт оборотності дебіторської 
заборгованості; рентабельність оборотних активів; коефіцієнт 
оборотності оборотних активів; коефіцієнт оборотності запасів. 

Ефективність використання оборотних коштів на підприємстві 
характеризується швидкістю їх обороту (оборотністю), оскільки, чим 
менше часу оборотні кошти затримуються на окремих стадіях, тим 
швидше завершується їх кругообіг. Показники оборотності оборотних 
активів великою мірою характеризують фінансовий стан підприємства, 
що знаходиться в безпосередній залежності від того, наскільки швидко 
засоби, вкладені в активи, перетворюються в реальні гроші. 

Таким чином, вихідні показники було трансформовано у 5 
факторів, що характеризують фінансовий потенціал підприємств – 
дилерів сільськогосподарської техніки без значних втрат 
інформативності вибірки. 

Кожен із виявлених факторів, має свій відсоток від загальної 
дисперсії, який вказує на значимість цього фактора. Чим більший 
відсоток дисперсії пояснює фактор, тим він значиміший і тим більше 
змінних він в себе включає. Частка дисперсії кожного фактор, що 
впливає на фінансовий потенціал підприємств – дилерів 
сільськогосподарської техніки графічно представлено на рис. 3. 
 

 
 

Рис. 3. Частка дисперсії кожного фактору, 
що впливає на фінансовий потенціал підприємств галузі 

Джерело: розраховано автором за даними фінансової звітності компаній 
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Таким чином, згідно з рис. 3 найбільш значимим фактором є 
фактор рентабельності діяльності підприємства (46,50 %), потім, 
фактори ліквідності діяльності підприємства (16,68 %), структури 
капіталу підприємства (9,49 %), фактор ефективності формування та 
використання активів підприємства (8,96 %) і фактор ефективності 
використання оборотних активів підприємства (4,67 %). 

Висновки. В результаті проведеного моделювання визначено 
фактори, що є домінантними при оцінці фінансового потенціалу 
підприємств – дилерів сільськогосподарської техніки. Серед факторів – 
фактор рентабельності діяльності, який характеризує ефективність 
виробництва, рівень віддачі активів і ступінь використання капіталу у 
процесі виробництва, даний фактор є важливими для характеристики 
складових формування прибутку і доходів підприємства. Фактор 
ліквідності підприємства дає змогу визначити спроможність 
підприємства оплачувати короткотермінові зобов'язання. Фактор 
структури капіталу підприємства характеризує здатність підприємства 
виконувати свої довготермінові зобов'язання щодо погашення боргу, а 
отже, відображають інтереси насамперед стратегічних інвесторів-
кредиторів. 

Оскільки саме наявність достатнього обсягу необоротних та 
оборотних активів є основою всього господарського процесу на 
підприємстві, то саме фактор ефективності формування та 
використання активів підприємства характеризує конкурентоздатність 
діяльності підприємства, рівень його фінансової стійкості і 
рентабельності, що зумовлює зацікавленість потенційних інвесторів. 
Фактор ефективності використання оборотних активів підприємства 
характеризує наскільки швидко оборотні кошти завершують свій 
кругообіг та перетворюються на гроші. 

Визначені в дослідженні фактори уточнюють методичне 
забезпечення оцінювання фінансового потенціалу підприємств – 
дилерів сільськогосподарської техніки, що слугує практичним 
інструментарієм фінансового менеджменту на підприємстві. 
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Анотація. 
Пустовгар С.А. Індикатори оцінювання фінансового потенціалу 

підприємства. 
У статті визначено домінантні чинники, що характеризують фінансовий 

потенціал підприємств - дилерів сільськогосподарської техніки. Серед них виділено фактор 
рентабельності діяльності; ліквідності підприємства; структури капіталу підприємства; 
ефективності формування та використання активів підприємства; ефективності 
використання оборотних активів підприємства. Визначені в дослідженні фактори 
уточнюють методичне забезпечення оцінювання фінансового потенціалу підприємств – 
дилерів сільськогосподарської техніки, що слугує практичним інструментарієм фінансового 
менеджменту на підприємстві.  

Ключові слова: фінансовий потенціал, фінансовий стан, рентабельність, 
ліквідність, фінансова стійкість. 
 

Аннотация. 
Пустовгар С.А. Индикаторы оценивания финансового 

потенциала предприятия. 
В статье определены доминантные факторы, характеризующие финансовый 

потенциал предприятий - дилеров сельскохозяйственной техники. Среди них выделено 
фактор рентабельности деятельности; ликвидности предприятия; структуры капитала 
предприятия; эффективности формирования и использования активов предприятия; 
эффективности использования оборотных активов предприятия. Определены в 
исследовании факторы уточняют методическое обеспечение оценки финансового 
потенциала предприятий - дилеров сельскохозяйственной техники, служат практическим 
инструментарием финансового менеджмента на предприятии. 

Ключевые слова: финансовый потенциал, финансовое состояние, 
рентабельность, ликвидность, финансовая устойчивость. 
 

Abstract. 
Pustovhar S.A. Indicators for assessing of the financial potential of the 

enterprise. 
The article defines the dominant factors characterizing the financial potential of enterprises 

- dealers of agricultural machinery. Among them, the factor of profitability of activity is allocated; 
liquidity of the enterprise; capital structure of the enterprise; the effectiveness of the formation and 
use of assets of the enterprise; efficiency of use of current assets of the enterprise. The factors identified 
in the study specify the methodological support for evaluating the financial potential of enterprises - 
dealers of agricultural machinery, serving as a practical tool for financial management in the 
enterprise. 

Key words: financial potential, financial condition, profitability, liquidity, 
financial stability. 

  


